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Codierung von Daten

Ein wichtiges Prinzip der EDV ist das Binärsystem. Unabhängig davon, ob die Daten im CPU, im RAM, auf der Festplatte vorliegen oder diese übertragen werden, kann man 2 Zustände unterscheiden. Um dieses Prinzip darzustellen, bietet sich das Dualsystem an, welches nur aus den beiden Ziffern 0 und 1 besteht. 

Zahlensysteme

Zahlensystem
Verwendete Zeichen
Basis

Dezimalsystem: 
Z= {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}
10

Dualsystem:
Z= {0,1}
2

Betrachten wir die Zahl 248 im Dezimalsystem. Hat die Position der einzelnen Ziffern eine Bedeutung?

248 = 2* H + 4*Z + 8*E = 2*100+ 4*10+ 6*1 = 2 * 102+ 4*101 +8*100
Das Dualsystem besteht nur aus 1 und 0. Welchem Zahl im Dezimalsystem entspricht dann die Zahl des Binärsystems: 101?

101(2) = 1* 22+ 0*21 +1*20 = 5 (10)
Codierung:

Wie lässt sich ein Wert (z.B. 19) aus dem Dezimalsystem in das Dualsystem umwandeln?

	Wert
	/Basis
	= ganzzahl. Ergebnis
	Rest

	19
	2
	9
	1

	9
	2
	4
	1

	4
	2
	2
	0

	2
	2
	1
	0

	1
	2
	0
	1


Die Restwerte sind jetzt in umgekehrter Reihenfolge (von unten nach oben) 

aufzunotieren.
	1
	0
	0
	1
	1


Decodierung:

Überprüfen Sie Ihr Ergebnis, indem Sie die Zahl wieder in das Dezimalsystem umwandeln.

	Ziffern
	1
	0
	0
	1
	1

	Stellenwert
	24   =16
	23 =8
	22 = 4
	21 = 2
	20 = 1

	Wert
	16
	0
	0
	2
	1


= 16+2+1 = 19 

Vertiefung: Das Hexadezimalsystem
Eine weitere Darstellungsform ist die hexadezimale Schreibweise, die auf einem 16-er System beruht. Sie findet beispielsweise bei der Adressierung in Netzwerken oder bei der Beschreibung von Farben in HTML-Dokumenten Anwendung (vgl. Fach Wirtschaftsinformatik)

Da aber nur 10 Ziffern zur Verfügung stehen, werden den aus dem Dezimalsystem bekannten Ziffern 0..9 die Buchstaben A..F zugeführt:

Zahlensystem
Verwendete Zeichen

Basis

Hexadezimalsystem: 
Z= {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F}
16
Kontrollfragen:

1. Welche Zahl(10) wird durch B(16) dargestellt?

2.  Welche Zahl(10) wird durch 1B(16) dargestellt?

3. Überprüfen Sie Ihr Ergebnis aus 2., indem Sie diese ins Hexadezimalsystem umwandeln!
Lösung:

1. 11
2.  1B(16) = 1*161  +B*160  =  16 + 11*1 = 27
	Wert
	/Basis
	= Ergebnis
	Rest

	27
	16
	1
	11 (=B)

	1
	16
	0
	1


Das hier darstellte Prinzip ist als Grundprinzip anzusehen. Es ist einleuchtend, dass die Abbildung von negativen Zahlen und/oder Kommazahlen anderer, komplexerer Codierungs​vor​schriften bedarf. Da unabhängig von der gewählten Codierung immer eine Folge von 0 und 1 das Ergebnis sein wird, ist bei der Dekodierung wichtig, dass die gleiche Vorschrift wie bei der Codierung angewandt wird, sonst wird aus der codierten Zahl plötzlich eine ganz andere Zahl.

Eine ausführlichere Beschreibung und weiterführende Betrachtungen:

http://www.code-editor.de/download/Zahlen.pdf bzw. zum Stichwort „Zweierkomplement“
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